



SOLE

Cześć zamknięta (10 pkt)
1. Sól  zbudowana jest z:

a) Metalu i niemetalu

b) Metalu i reszty kwasowej

c) Metalu i grupy wodorotlenkowej

2. Końcówka soli beztlenowych to:

a) ek

b) en

c) owy

d) in

3. Podczas dysocjacji soli H2SO4 wodór będzie miał ładunek:

a) 2H

b) H-
c) H2+
d) H+
4. Do roztworu wodnego K3PO4 dodaliśmy kilka kropli fenoloftaleiny, na jaki kolor zabarwi się roztwór?

a) Niebieski

b) Żółty 

c) Bezbarwny

d) Malinowy

5. Reakcja zobojętnienia powstaje pomiędzy:

a) Kwasem i wodorotlenkiem

b) Kwasem I i solą I

c) Kwasem i metalem

d) Kwasem i niemetalem

6. W reakcji metal + kwas powstaje sól + wodór. Jakie metale  wchodzą w skład tej reakcji:

a) K, P, Fe, Cu

b) Ag, Pt, Mg, Ca

c) Cu, Ag, Au, Pt

d) I, Mg, Ag, K

7. W reakcji AgNO3 + HCl ( AgCl + HNO3 wskaż co będzie osadem

a) AgNO3
b) HCl

c) AgCl

d) HNO3
8. Wskaż poprawny ciąg wzorów saletry chilijskiej, superfosforatu, lapisu, soli kuchennej

a) AgNO3, NaNO3 , Ca(H2PO4)2, NaCl

b) NaNO3 , Ca(H2PO4)2,  AgNO3 , NaCl

c) AgNO3, Ca(H2PO4)2, , NaNO3, NaCl

d) Ca(H2PO4)2,  AgNO3,  NaNO3, NaCl

9. Wskaż poprawną wartościowość reszty kwasowej w podanych solach: K3PO4, MgSO4, NH4NO3, BaCl2
a) II, III, I, I

b) III, I , I II

c) III, II, I, I

d) I, II, I ,III

10. Sodą oczyszczoną nazywamy:

a) Manganian (VII) potasu

b) Chlorek srebra (I)

c) Azotan (V) potasu

d) Wodorowęglan sodu

Część otwarta

1. Podaj 5 sposobów otrzymywania siarczanu (VI) sodu (5pkt)

a)

b)

c)

d)

e)

2. Oblicz zawartość procentową wapnia w CaSO4  (2pkt)
3. Korzystając z tabeli rozpuszczalności soli i wodorotlenków, znajdź sole nie rozpuszczalne w wodzie, wypisz te sole: Na2CO3, AlCl3, Cu3(PO4)2, CuSO4, CaSO4, Sn(NO3)2, PbS, CrI3, Ag3PO4, BaBr2, Na2S, (NH4)3PO4, ZnBr2, MnSO3, Mg(NO3)2, K3PO4, CuS, Fe2S3
Sole rozpuszczalne w wodzie to: (4 pkt)

4. Napisz cząsteczkowo, jonowo i jonowo skrócono równia reakcji: (3pkt) 

a) H2SO4 + BaCl2 (
5. Schemat przedstawia schematyczne doświadczenia. Napisz równania  reakcje, jakie zaszły w probówkach: (3pkt)

a) NaOH            b) FeCl2                                          c) CaCl2



CO2                                              KOH                                   H2SO4
a)

b)

c)

6. Narysuj wzór strukturalny  (3pkt)

a) Azotan(v) sodu

b) Węglan sodu

c) Siarczan (VI) glinu

7. Oblicz masę K2S  jaka powstanie w reakcji  2g. potasu i 10g. siarki.  (3 pkt) (1 p- dane, 1p-obliczenia, 1p- wynik)

ODPOWIEDZI
1 b
2 a 
3 d
4 c
5 a
6 c
7 c
8 b
9 c

10 d

Otwarte 

1.

  Na2O + SO3 (   Na2SO4  
NaOH + H2SO3 ( Na2SO4   H20
Na + H2SO3 (
Na2SO4  + H2
NaOH + SO3 (
Na2SO4  + H20

K2SO4 + NaOH ( KOH + Na2SO4  

2  

CaSO4

MCa= 40u

MS = 32u

Mo= 64u
M CaSO4 = 136u 


MCa
              40u                 * 100 %   


         MCaSO4                                             136u. 
Zawartość procentowa wapnia w CaSO4 wynosi 29,4 %

3. Sole rozpuszczalne w wodzie to:,  CuS, Fe2S3, AlCl3, Cu3(PO4)2
4. 

a) H2SO4 + BaCl2 ( BaSO4 +2 HCl                                                                                                                                                                                                        

2H+ + SO42-+ Ba2+ + 2Cl- ( BaSO4 + 2H+ + 2Cl- 
SO42-+ Ba2+ ( BaSO4
5. 

a) 2NaOH + CO2 ( Na2CO3 + H20

b) FeCl2   + 2KOH ( 2KCl +Fe(OH)2

c) CaCl2 + H2SO4 ( CaSO4 + 2HCl
6. 

a) Azotan(v) sodu
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b) Węglan sodu
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c) Siarczan (VI) glinu
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7. 

mK = 2g

mS= 10g. 

K + S ( K2S

2g + 10g = x

X= 12g
